# 消除事故隐患 筑牢安全防线

# 我省开展"安全生产月"和"安全生产辽沈行"系列宣传教育活动综述



今年6月是第19个全国"安全生产月"。全省各地区、各部门、各企业深入学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三 中、四中全会精神,深入学习贯彻中央领导关于安全生产重要论述,贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署, 在省委、省政府的正确领导下,围绕"消除事故隐患,筑牢安全防线"主题,集中开展了形式多样、内容丰富、特色鲜明的"安 全生产月"和"安全生产辽沈行"系列宣传教育活动。

本次"安全生产月"重点开展了"排查整治进行时"、观看学习"安全生产大家谈"云课堂、参加网上"全国安全宣传咨询日"、扎实 推进安全宣传"五进"工作等活动。对应国家"安全生产万里行"活动,全省开展了5项"安全生产辽沈行"活动,即:三年行动"专题 行"、危化督查"专题行"、科技强安"专题行"、公益宣传"专题行"、知识竞赛"网上行",通过教育培训、隐患曝光、问题整改、经验推 广、案例警示、监督举报、知识普及等既有声势又有实效的宣传教育活动,促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转,不 断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚营造稳定的安全生产环境。

#### 活动组织覆盖"三个方面"

一是各级各部门高度重视。接 到国务院安委办关于开展"安全生产 月"活动的通知后,辽宁省高度重视, 按照省委和省政府领导批示要求,省 安委会认真部署全省"安全生产月" 活动。5月29日,在2020年全国"安 全生产月"活动启动仪式后,省安委 会随即召开全省"安全生产月""安全 生产辽沈行"活动和全省安全生产专 项整治三年行动动员部署视频会议, 省领导在会上动员部署"安全生产 月"活动和安全生产工作。省安委会 各成员单位分管领导,各市、县(市、 区)政府分管领导、安委会成员单位 分管领导,有关新闻媒体记者参加会 议。会议明确要建立健全党委、政府 领导、多部门合作、有关方面协同参 与的工作机制,明确分工、细化任务。 精心落实。全省各市、各部门高度重 视安全生产工作,对"安全生产月"活 动做出部署。省委和省政府领导现 场参加辽宁省"安全生产月"活动启 动仪式,指导安全生产宣传工作,巡 视活动现场,慰问工作人员。省应急 厅领导在省动员会议上部署各项任 务,督促省安委会成员单位和各市抓 好工作落实。各市领导、省安委会有 关部门领导,有的召开专题会议部署 任务动员讲话,有的发表署名文章或 者倡议书,有的组织应急演练,有的 走进直播现场参与互动,为"安全生

产月"活动造势宣传。 二是加强组织领导。成立省"安 全生产月"和"安全生产辽沈行"活动 组织委员会(以下简称省组委会),省 委和省政府领导任省组委会主任,省

政府领导和省应急厅领导任省组委 会副主任;省组委会办公室设在省应 急厅,省应急厅领导任省组委会办公 室主任,负责组织、指导、协调、督导 全省"安全生产月"和"安全生产辽沈 行"活动。各市、县(区)以及省直有 关部门均按要求成立了活动组织机 构,认真制订方案,精心组织落实,安 排专项经费,确保"安全生产月"活动

三是严密筹划部署。根据国家 和省领导的指示要求,我省结合实际 筹划"安全生产月"和"安全生产辽沈 行"系列活动。5月19日,省安委会 印发了《辽宁省安全生产委员会关于 开展2020年全省"安全生产月"和"安 全生产辽沈行"活动的通知》,对"安 全生产月"和"安全生产辽沈行"活动 内容、时间安排、任务分工等作了详 细部署。各市、各部门、各企业扎实 开展具有本地区、本行业领域特色的 安全生产宣传活动。6月3日,辽宁 省人民政府新闻办公室举行新闻发 布会,通报2020年"安全生产月"和 "安全生产辽沈行"活动安排,及全省 安全生产专项整治三年行动实施方 案有关情况,并回答记者提问。

#### 宣传内容坚持"三个拓展"

一是由安全生产基本盘向应急 管理全盘拓展。安全生产作为应急 管理的基本盘基本面,必须真正抓住 问题、有效解决问题,坚决防范遏制 重特大事故发生。在开展"安全生产 月"活动过程中,既重点抓好安全生 产的宣传教育,又开拓创新、延展辐 射面,把宣传的内容和范围向应急管 理工作全盘拓展。今年"安全生产 月"活动期间,省应急厅协调辽宁广

播电视台共同摄制了《消除事故隐 患 筑牢安全防线》《安全是握在自己 手中的生命线》两部公益广告,在安 全生产的基础上,增加了防灾减灾救 灾等应急管理相关内容,在省、市、县 (区)三级电视台和各种室内外大屏 幕,累计播放100余万次。全省各地 区、有关部门和单位制作播放安全公 益广告等安全宣传品1625部,拓展了 宣传教育受众面,收到良好效果。

二是由监督管理向严格执法拓 展。各级主流媒体坚持正确的舆论 导向和准确翔实的宣传风格,守正创 新,在大力宣传安全生产监督管理、 服务企业复工复产工作成果的同时, 把典型的非法违法生产安全事故案 例、严格执法处罚结果公之于众,通 过宣传工作成果向宣传处罚结果拓 展,实现正反两面对比宣传,弘扬正 能量,警示违法者,促进本质安全水 平的提高。在中央和地方新闻媒体 发表安全月稿件727篇,各类媒体开 设专栏专题780个,共计制作先进典 型、经验做法和成果等工作专题视频 351部,制作典型事故案例剖析警示 教育片241部,组织观看4845场,受 众达855354人次。

三是由重点部门向安委会全体 成员单位拓展。安全生产宣传工作 由宣传、教育、公安、住房城乡建设、 交通运输、文化和旅游、农业农村、应 急、广电、工会、团委、妇联等安全生 产宣传教育联席会议成员单位重点 开展,向安委会全体成员单位拓展。 在开展"排查整治进行时""安全生产 大家谈"等活动时,安委会各成员单 位积极参与,根据本部门的安全生产 工作职责共同发力,按照"三个必须" 的原则,把各自行业领域的安全生产 宣传教育工作抓实抓好。组织干部 职工、企业员工参加"安全生产大家 谈"云课堂学习184897人次;在媒体 平台开展网络视频访谈465场,远程 在线辅导2732场次,安全生产"公开 课""微课堂""公益讲座"等线上直 播活动 2395 场,参与总人数 1271061

#### 宣传效果实现"三个深化"

一是由机关引领向基层落实深 化。各级政府机关、企事业单位在搞 好本级安全生产宣传教育的同时, 走在前、作表率,以上率下,发挥了 较好的引领示范作用。开展"查找 身边隐患""专项整治纠察员"等活 动,领导干部带头讲、专家学者深入 讲、一线人员互动讲,促进了安全生 产宣传教育的浓厚氛围向生产班 组、社区居(村)民、班级课堂等基层 单元和个体发散传导,切实把安全生 产红线意识强化到基层,把安全生产 的根基夯实在基层,为筑牢基层安全 防线发挥积极作用。安排理论学习 中心组专题学习4584次,参与143336 人次;开展网络课堂培训2611场,参 与353291人次;6470个社区(村)、物 业公司开展"查找身边隐患""专项整 治纠察员"等活动67813场次,排查安 全违法违规行为5618次,举报风险隐 患692个。

二是由常识技能向理念意识深 化。宣传的目的是让公众掌握必需 的安全知识技能,让安全的理念和意 识入脑入心。在开展网上"安全宣传 咨询日"、线上"公众开放日"、安全体 验场馆360全景展示、知识竞赛等活 动时,通过提升受众参与度、提高实 践互动性等方式,在强化正向引导、 知识灌输的同时,进一步加强思想交

流,产生共鸣,加深印象,在安全理念 意识深化上取得了实实在在的效 果。我省参加全国安全知识网络竞 赛活动全省积分1430478分,位列全 国第12名。同时,我省以"安全生产 知识网络竞赛"的形式,开展网上"安 全宣传咨询日"活动,普及安全生产 知识,增强全民安全意识,提升公众 安全素质。全省各级应急管理部门 的干部和职工,企业、事业单位人员, 热心安全生产工作的社团组织及社 会公众均可参加竞赛。本次竞赛结 合全社会各行各业公众在生活和工 作中遇到的常见问题,以网络答题的 方式,让安全生产宣传教育与日常生 活工作紧密联系,使内容更贴近大众 生活,力求让安全知识更加融入日 常、深入人心,共有66.5万人参加竞 赛,133万人次参与答题。黄明财等 180人获得个人奖,营口市应急管理 局等20个单位和部门获得优秀组织 奖。组织干部职工、企业员工参与线 上"公众开放日"744733人次,观看安 全体验场馆360全景示范展示135518 人次,参与安全打榜直播74271人次, 参与全国网上安全知识竞赛 586763 人次,参与抖音"我是安全明白人"话 题 44141条微视频,参与新浪微博"身 边的安全谣言"话题 40574条;开展线 上"公众开放日"933场次,参与 709078人次。

三是由宣传教育向安全文化深 化。通过开展"安全生产啄木鸟""企 业风险扫描仪""隐患排查显微镜"等 活动让企业养成安全习惯,形成安全 文化,以积极的安全文化氛围促进排 查治理事故隐患工作深入开展,大幅 降低发生生产安全事故的概率。企 业以安全常识和应急技能为基础,以 检查督促和考核评比为抓手,通过标 志牌、宣传画、警句标语等无处不在 的常规宣传展示,以及规章制度、案 例警示、辅导讲座等专业专项的教育 培训,从小处抓起,不断积累,逐步提 高,促进企业员工安全习惯的内化与 养成。21554户企业开展"安全生产 啄木鸟""企业风险扫描仪""隐患排 查显微镜"等活动,排查整治安全风 险隐患15608个。

## 宣传要求做到"三个服务"

一是形式服务于内容。受疫情 影响,今年的宣传活动以线上为主、 线下为辅,尽量减少线下聚集活动, 组织干部职工积极参加国家统一组 织的"云课堂""微课堂"、公益讲座 等线上活动,充分利用国家级高质 优质的宣传教育资源,提升能力、增 强本领、提高素质。同时,在报刊、 广播、新媒体等主流媒体平台开设 专栏专题,重点宣传中央领导关于 安全生产重要论述和安全生产专项 整治三年行动。对于小、远、散不便 于参加线上活动的单位和个人,因 地制宜,灵活采用宣传光盘、手册、 挂图等方式,努力实现全覆盖。组 织记者采访报道323次,宣传经验做 法575条,曝光问题244条。在公共 场所张贴、悬挂安全标语、横幅、挂 图等136858个。

二是过程服务于效果。把各项 宣传活动与解决当前安全发展、安全 生产中的热点难点问题相结合,与精 准落实常态化疫情防控、复工复产安 全防范、安全生产专项整治等各项 工作相结合,突出重点行业领域和 重点单位,各项宣传活动服务于事 故预防实际工作,切实达到以活动 促工作、以活动促安全的目的。企 业负责人带头开展风险排查和事故 隐患治理,确保全方位、全过程、全 员落实安全生产责任,推动安全生 产水平提升和安全生产形势持续稳 定向好。开展"区域行"283次、"专 题行"361次、"网上行"227次。开展 安全宣传进企业活动4501场,参与 148684 人。

三是活动服务于需求。有针对 性、分众化开展各项宣传教育活动, 满足宣传规律,贴近实际,面向党委、 政府宣传中央领导关于安全生产重 要论述,以及安全促进发展、维护社 会稳定、保证党的宗旨落实的价值 理念;面向企业宣传与企业相关的 安全生产理念和技术应用,宣传安 全生产主体责任意识,安全是生产 经营的首要条件,保证了安全才能 保效益、保品牌、保市场,没有了安 全这个前面的"1",后面再多的"0" 都没有意义。面向社会和广大群众 宣传保安全就是保生命、保健康的 观念,宣传安全生产知识和避险技 能,共享改革成果带来的福祉。开展 安全宣传进农村活动1301场,参与 90946人;开展安全宣传进社区活动 2843场,参与95516人;开展安全宣传 进学校活动 4500 场,参与 1792856 人;开展安全宣传进家庭活动4441 场,参与263425人。

#### **严 各地传真** CHUANZHEN −

### 开展多种形式线上活动拓宽宣传覆盖面

"沈阳应急大讲堂"活动走进沈阳 广电直播间,收看134万人次;举办"应 急安全一堂课"校园安全公开课,收看 86万人次;举办全市应急安全知识网 络问卷答题活动,参与172万人次。

6月1日,省、市安委会办公室在市 营商环境局举办全省"安全生产月"线

上启动仪式,此消息在人民网上的阅 读量达142万次。线上开展"沈阳应急 大讲堂",结合应急部网络学院教育培 训内容,邀请防汛、安全专家线上授 课,筑牢安全发展理论基础。利用门 户网站、微信公众号和各类新媒体、自 媒体平台,广泛开展线上和街路屏幕

展播活动,共享优秀安全文化成果,普 及安全应急知识。利用42块街路大 屏幕、230块社区宣传屏幕进行安全 城市社会面联动宣传。在机场、客运 站、地铁等城市窗口加大安全文化宣 传力度,在全社会树立安全发展理念, 营造关注安全、关爱生命的浓厚氛围。

#### 鞍山

# 推进"五进"工作实现重点覆盖全员受益

鞍山选取区重点行业企业10户, 聘请安全生产方面的资深专家走进企 业一线,开展现场宣讲。开展消防副 校长进校园活动,通过发放宣传彩页、 开通"安全微课堂"等形式,强化师生 安全意识。深入120个社区开展宣教 活动,累计发放燃气安全知识宣传单 8076份,解答咨询3281人次。通过宣 传标语和"大喇叭"广播等方式,提升

农村群众应急避险能力和普及农机使 用安全常识。通过家庭安全隐患查 找、邻里安全互助等方式提升家庭应 急安全自救技能。

"安全生产月"期间,全市开展安 全宣传"五进"2969家单位,直接受众 714300人次。推出"安全微课堂",通 过微信公众号等途径介绍"安全生产 月",讲解安全生产相关知识,目前已

制作上线6期;组织开展"安全生产 大家谈"云课堂活动,围绕企业复工 复产、隐患排查整治、安全风险防范、 安全指导服务等方面,采取直播形式 面向全区各镇(街)及有关部门、企业 负责人、管理团队和一线职工共计 2800余人进行授课。"安全生产月"期 间,全市共开展安全生产主题宣讲活

动1659场次,受众133441人次。

# 盘锦 邀请企业一线员工家属参与公众日活动



"你安全 我幸福"员工家属公众日活动现场。

为了更好地宣传安全生产工作, 构建企业与员工家属的沟通桥梁,近 日,盘锦市应急管理局携手华锦集团 开展"你安全 我幸福"员工家属公众 日活动

此次活动邀请来自生产一线的 30名员工家属参加,员工家属进入厂 区,首先参观了中心控制室,对生产 过程、工艺流程及设备设施等有了初 步了解,随后进入现场参观企业生产 装置,了解家人的工作环境。最后, 家属们来到会议室观看企业宣传片 并召开座谈会,大家畅所欲言,深入 交流。员工家属纷纷表示,通过此 次活动更加理解了家庭对一线安全 生产工作的重要性,在今后的生活 中,一定会更加支持家属工作,时刻 做好日常安全提醒。参观结束后,员 工家属纷纷在安全横幅上签字,写下 他们共筑安全防线的重要承诺。通 过此次员工家属公众日活动,动员 了全市广大员工家属积极参与到安全 生产工作中,用亲情唤起员工的安全 责任,树立起安全是员工、企业、家庭 共同的使命意识,形成三者之间共建 安全的共识,从小家懂安全,到企业筑 安全,实现全市共安全。

### 线上宣传接地气 线下练兵重实效



危险货物泄漏事故应急处置专项演练现场。

充分利用微信平台,每天推送应 急安全知识常识和各类事故警示案 例,覆盖全市1700余个社区、村屯及2 万余户企业;组织系列安全知识小课

堂6期在全网播放,受众市民达100万 人次;举办5次在线访谈在大连电视 台播放;从6月1日开始,组织25家单 位每天开展"安全在你身边"走进直播

间活动,向广大市民讲解各行业领域 应急安全知识;组织全市2000余家企 业进行网络教育公开课培训,共计 6000余人参与培训;6月16日"全国安 全宣传咨询日"当天开展"千屏绽放" 活动,在全市所有的商场、户外大屏 幕、电梯楼宇、机场公交地铁以及学校 的电子屏幕,同时播放"安全宣传我倡 议"和"安全知识宣传"公益广告,受众 达200万人次以上。

在大孤山化工园区组织开展大型 石化火灾灭火救援综合实战演练,通 过演练检验了应急管理部门联勤联动 作战的成效。在大连地铁施工现场开 展模板支撑体系坍塌事故综合应急演 练,提高地铁综合应急救援组织能 力。生态环境、公安、消防、卫生健康 等部门针对发生异噻唑啉酮泄漏事故 状况的实时变化、环境污染分析和应 急处置研判等内容,开展了8类危险 货物泄漏事故应急处置专项演练。

#### 葫芦岛

# 省内首家综合性应急安全科普体验展馆揭牌



葫芦岛市应急管理科教体验基地揭牌仪式。

葫芦岛市应急管理科教体验基 地采用"政府引导,社会投资"的模式,

吸引社会资本5000万元。基地是辽宁 省首家倡导"理论+实景体验"相结合 的综合性应急安全科普体验展馆,建 筑面积3000余平方米,设有应急科教、 交通安全、地震安全、消防安全、禁毒 科普馆10个主题体验馆,以及20多项 VR和互动实景体验项目。

7月2日,葫芦岛市应急管理科 教体验基地揭牌仪式在葫芦岛市葫 芦古镇举行,省应急厅主要领导、市 主要领导、龙港区领导,以及葫芦古 镇集团公司董事长出席活动。

揭牌仪式结束后,与会者参观体 验了科教体验基地的项目,体验模拟 酒驾VR、烟雾逃生演练、7级地震震 感、5D影院等项目。与会者一致认 为,基地的建设是葫芦岛市应急管理 宣教工作的一个新起点,对普及应急 救援、安全生产、防灾减灾救灾等应 急管理知识,提升全社会的应急安全

(本版稿件由辽宁省应急管理厅提供)

意识具有重要意义。